



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Rintort, 30

Teléfono: 64

Precio: 0'25

Mahón, miércoles 28 de Diciembre de 1938

III Epoca - Año VIII - Núm. 732

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T. M.

Con los futuros «éxitos» de sus divisiones italianas que operan en nuestros frentes, pretende Mussolini deslumbrar al «premier»

Momentos de prueba

La terrible tragedia que se desarrolla en España y que está devastando nuestro suelo, desangrando la flor de la juventud, nos impone un futuro de sacrificios si queremos organizar nuestra economía, base del bienestar y tranquilidad, destruida por la traición de una casta que en su odio hacia los productores, le hizo olvidar sus propias conveniencias, consiguiendo con su proceder perverso, el desprecio universal.

Esta tragedia, repetimos, es pródiga en vicisitudes, en desgracias y en lágrimas de sangre que tantas madres derraman rindiendo el último tributo y jurando venganza por el hijo caído en el campo de batalla o por su hija destrozada por la metralla fascista cuando alegre, jugueteaba en la calle de alguna ciudad, mientras vemos que ante este panorama, gentes que nunca habían militado en nuestro campo, pero que se hallaban poseídas de vergüenza y corazón, se han puesto a nuestro lado observando una conducta ejemplar y haciendo los mayores sacrificios, nos encontramos con otros que por su conducta merecieron la confianza de nuestras Organizaciones para desempeñar misiones especiales en beneficio de nuestra causa y se comportan de manera tan opuesta en relación a los primeros y en contraposición con la manera de ser de nuestro Partido llegando al extremo de olvidar a quienes les llevaron al cargo que actualmente ocupan. Ya no acuden a nuestras asambleas, ni a nuestros actos; ya no los vemos en nuestras mesas del café; poco a poco se van alejando de nuestro lado como avergonzados de su propia conducta, pero en cambio los encontramos satisfechos del brazo de los llamados «nuevos ricos», de aquellos para quienes la guerra representa la cosa más natural y más bella; los contemplamos en los sitios más estratégicos del Teatro enseñando los lustrosos zapatos de trescientas pesetas y adoptando posturas ridículas y de pronto, con asombro de la concurrencia, tirarse unos contra otros con toda su fuerza, una cantidad considerable de animalitos ya cadáveres, imitando de esta manera a la rancia nobleza cuando en los balles de su intimidad se tiraba el confetti hasta quedar extenuado, con la sola diferencia de que el confetti no es apetitoso y la carne de dichos plumíferos es sabrosa, y dándole otra aplicación, hubieran aliviado la situación de muchos enfermos que en estas graves circunstancias, carecen del alimento indispensable.

Seguid por este camino; pero sabed que en vez de laureles, conseguireis atraeros la repulsión de los que no han perdido el juicio. La única forma de reivindicaros está en el abandono de esta mezquina vanidad de la que antes carecíais. Los momentos presentes son de prueba; las palabras tienen un valor secundario; solo los hechos tienen la virtud de la sinceridad.

PEDRO SINTES

Teatro Principal

Pro-Campaña de Invierno

Jueves día 29 a las 6'30 tarde.

Presentación del conjunto artístico formado por los Servicios de Marina de la Base Naval que dirige el cabo de la misma: Benito Vidalonga.

Espectáculo arrevisado

¡Gran vistosidad! - Orquesta en conjunto - Los magos del jazz -

Trojes y decorados expofesol.

Hogar del Combatiente

HOY miércoles, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar una interesante conferencia a cargo de

D. Antonio Martínez, Oficial de la Armada

quien disertará sobre el tema **Algunas consideraciones sobre la necesidad de la disciplina**

El acto, como siempre, será público.

Comisión Escolar de Primera Enseñanza de Baleares

Motivo de honda preocupación para el Gobierno de la República es todo cuanto se relaciona con la salud y bienestar de nuestros niños, víctimas inocentes de la tragedia que todos sufrimos.

Prueba de ello es la institución de la Fiesta del Niño que se proyecta celebrar, en todo el territorio leal de la República dentro del próximo mes de Enero, y el ritmo acelerado que en sus preparativos se lleva a cabo por los organismos al efecto designados, la Comisión Escolar y la Comisión pro «Fiesta del Niño».

La generosidad de todos a favor de nuestra infancia no ha de reconocer límites y tanto las organizaciones obreras como las entidades políticas han de rivalizar en superarse aportando juguetes, donativos y obsequios para festejar a nuestros pequeños.

A fin de estimular las aportaciones particulares y para imprimir la oportuna regularidad en la organización de la fiesta, se interesa que las entregas se hagan, cuanto antes, a la Comisión Provincial (Delegación del Gobierno), Alcaldía y entidades representadas en la expresada Comisión (F. E. T. E., Llar Catalana, Solidaridad I. Antifascista, Sindicato de Periodistas, Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas Antifascistas), así como en las oficinas del S. R. I.

La Comisión pro «Fiesta del Niño» agradece de antemano la colaboración de todos los elementos y espera que unida esta colaboración al entusiasmo que se observa en todos los medios sociales, darán a tan simpática fiesta el realce que todos esperamos.

Al objeto de que el reparto de juguetes que se proyecta durante la «Fiesta del Niño» tenga la mayor efectividad, la Comisión ruega a todos los padres y familiares de niños de cada localidad pasen a inscribirlos en las listas que al efecto se confeccionan en las Alcaldías, mediante presentación de la tarjeta de raciónamiento, haciendo constar nombres y apellidos del niño y de sus padres, edad, domicilio y Escuelas a que asisten los que figuran como matriculados en ellas o cuando en su caso que no asistan a ninguna. Todos sin limitación, deben ser admitidos para participar en la fiesta.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En ejecución de cuanto previene la Orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 7 de los corrientes («Gaceta» 16) y al objeto de acomodar la posesión de armas de todas clases a los preceptos vigentes en la materia y de modo singular a lo que determina el Reglamento de 13 de Septiembre de 1935, esta Delegación viene en establecer las siguientes normas:

1.ª Se recuerda a todos los poseedores de licencias de uso de armas expedidas en relación, a las que tengan en su poder que dichos documentos carecen en absoluto de valor desde el momento que sus titulares no han obtenido las correspondientes guías de pertenencia de cada una de las armas de que son propietarios, extendidas en forma por la Intervención de Armas del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado). En su consecuencia, los que se hallen en dicho caso procurarán cuanto antes presentarse en la citada Intervención a fin de legalizar en la forma mencionada la situación de las armas de su propiedad.

2.ª Igualmente se recuerda a los poseedores de armas de cualquier clase que estén provistos de guía de pertenencia y carezcan en cambio de licencia para tenencia y uso de las mismas que vienen obligados so pena de incurrir en responsabilidad, a depositar dichas armas en la Intervención, con derecho a recobrarlas una vez obtenida la licencia que han de solicitar de mi Autoridad en armonía con los trámites en vigor.

3.ª Atribuido a los militares con la categoría de Sargento a General y sus asimilados, así como al personal de los Cuerpos dependientes del Ministerio de la Gobernación y Cuerpo de Carabineros, por el artículo 43 del Reglamento antes citado, el derecho a llevar armas de propiedad particular sin necesidad de proveerse de licencia, ha de entenderse que la excepción que ello constituye no implica la facultad de prescindir asimismo de las guías de pertenencia que correspondan a aquellas armas, por cuyo motivo se recuerda a todos los comprendidos en este apartado que vienen obligados igualmente a proveerse de las referidas guías que solicitarán ante la Intervención de Armas.

Conforme a lo dispuesto en la regla sexta de la Orden de 7 del actual, el personal antes aludido que posea guías de pertenencia, expedidas en fecha anterior a la de 22 de octubre de 1937, deberá solicitar la renovación de las mismas ajustándose a las prescripciones que rigen la petición...

4.ª Con carácter transitorio se confiere a los Cabos y Soldados del Ejército que desempeñan funciones de enlaces motorizados, carteros, escoltas, conductores de vehículos u otra clase de servi los especiales, el derecho a proveerse de guías de pertenencia gratuitas por las armas que posean, siendo requisito previo la expedición de tal documento la presentación ante el Interventor de Armas de una certificación de la Comandancia Militar de la plaza acreditativa de los servicios que prestan; en la inteligencia de que las guías extendidas en tales condiciones, serán solo válidas en actos del servicio, con la obligación de llevar uniforme los interesados y extinguiéndose dicho beneficio cuando cesaren en el cargo.

5.ª La Intervención de Armas de esta plaza, cuidará de cumplimentar con exactitud las prescripciones anteriores, así como también las restantes relativas al particular que se contienen en la citada Orden del 7 de actual, siendo función del Cuerpo de Seguridad, así del Grupo Uniformado como del Civil vigilar la observancia de los aludidos preceptos, poniendo en conocimiento de mi Autoridad cualesquiera infracciones que de los mismos se produzcan, a los efectos de imposición a los autores de las contravenciones de las sanciones fijadas en el Reglamento vigente.

Mahón a 26 Diciembre de 1938 - El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Juventud Izquierda Republicana

En el sorteo del cordero verificado el sábado, salió premiado el número 9905, debiendo ser recogido antes del viernes, pasado dicho día se considerará que se renuncia y volverá a sortearse con idénticos fines.

Para hoy a las seis de la tarde se convoca a todos los jóvenes del Partido para tratar asuntos de interés.

Consejo Municipal de Mahón

FIESTA DEL NIÑO

Teniendo que celebrarse en esta Ciudad la Fiesta del Niño, esta Alcaldía invita a todos los padres de familia que tengan hijos comprendidos en la edad de dos a doce años pasen por las Oficinas de este Municipio (Negociado de Instrucción Pública) todos los días hábiles de 9 a 13 horas, al objeto de incluirlos en las listas que a dicho efecto estarán abiertas en las mismas.

Al mismo tiempo se hace saber al público que tanto en esta Alcaldía como en todas las entidades obreras y políticas se recibirán donativos en metálico y en juguetes a di ho fin.

Mahón 27 de Diciembre de 1938, -El Alcalde, F. Pons Carreras.

El Dr. Negrín ha pronunciado una interesantísima alocución Comentarios a la última ofensiva rebelde en los frentes del Este.—La descarada intervención italiana en nuestra lucha.—Graves desórdenes en Larache

EL PARTE DE GUERRA

Debido a la falta de flúido eléctrico tanto anoche como esta mañana, nos ha sido imposible captar el parte oficial de guerra.

Sirvan estas líneas como explicación obligada a nuestros lectores.

La situación militar en el frente de Cataluña

Barcelona 26.—La ofensiva facciosa comenzada el día 23 contra el frente de Cataluña entre Fayón al sur y Tremp al norte, y en la que han sido lanzadas en masa las divisiones italianas, ha sido ya detenida. En el ala norte entre Lérida y el Ebro, el enemigo logró en tres días de una intensa batalla que le ha costado considerables pérdidas, avanzar hasta una línea que pasa a poca distancia de Lérida al sur suroeste y lograr así un poco de terreno. Pero esta ganancia es un poco dudosa desde el punto de vista estratégico, ya que las nuevas posiciones republicanas de defensa no se encuentran en el llano sino al borde de una cadena de montañas, cuya punta sur constituida por el monte Pinjat de 438 metros de altura, bloquea eficazmente el avance de los rebeldes a lo largo del Ebro. La punta norte de esta cadena cierra a más de 70 kilómetros a vuelo de pájaro de Tarragona, la carretera principal y el ferrocarril de Lérida a Tarragona. El enemigo dominaba hasta ahora las posiciones republicanas y podía controlar lo que pasaba en las líneas de retaguardía, esta ventaja ha pasado ahora a ser de los republicanos.

Los invasores atacan con gran violencia la línea Altes Aspa, a unos 10 kilómetros al Sur de Lérida, con intención sin duda de aproximarse por el suroeste a la carretera y a la línea férrea Lérida-Tarragona. Todas sus tentativas han sido rechazadas.

En el centro del frente de ataque en el espacio comprendido entre Lérida Balaguer-Camarasa, el enemigo no ha podido en ningún punto ganar un solo palmo de terreno.

En el ala norte, y sobre todo en el sector del curso inferior del río Noguera Pallaresa, el enemigo se estrella desde hace tres días contra el macizo de Monsech. Todos los esfuerzos para penetrar en dirección sureste y para aliviar el frente Balaguer-Camarasa amenzados al norte por las tropas leales, han sido estériles.—(A. E.)

Declaraciones de dos italianos hechos prisioneros ayer

Barcelona 26.—Se ha procedido al primer interrogatorio de dos italianos prisioneros ayer en el frente del Este; el teniente Ladislao Deltorni y el cabo Carmelo Jodicelli, pertenecientes los dos a la división «Littorio». Los dos prisioneros han declarado que desde la repatriación de los 10.000 italianos otros 5.000 nuevos soldados han llegado a España. El cabo Jodicelli está en España desde hace 22 meses, es decir cuatro más que el plazo fijado por Mussolini para la repatriación de «voluntarios».

Interrogados sobre las razones de su presencia en España, los prisioneros han declarado que habían venido para luchar contra la influencia de Francia y de Inglaterra.

Francia, dicen, es actualmente el mayor enemigo de Italia y han afirmado con convicción que, para la grandeza de Italia y que no es necesario que recupere las tierras irredentas de Savoia, Niza, Córcega y Túnez.—(A. E.)

La ofensiva facciosa en el frente del Ebro

Frente del Este 26.—Las fuerzas italianas que la primera jornada de ofensiva, el día 23, fueron duramente castigadas, no han manifestado casi ninguna actividad durante la mañana. Pero los ataques se han renovado por la tarde particularmente violentos en el sector de Tremp donde el enemigo ha sido completamente rechazado después de haber sufrido pérdidas considerables y en el sector de Serós. En esta zona, el enemigo que ha puesto en juego la acción intensa de artillería y tanques, ha obtenido algunas ventajas mínimas. Las tropas de infantería puestas por el enemigo en primera línea, son: las «Llamas Negras», encuadradas en la división «Littorio» y respaldadas por las unidades igualmente italianas de «Flechas Verdes» y «Flechas Azules».—(A. E.)

Una alocución radiada del doctor Negrín

Barcelona 26.—Anoche el Presidente del Gobierno doctor Negrín dirigió una alocución radiada a todos los españoles. Dijo que aprovechaba el día para hacer un llamamiento a los adversarios españoles que se vanaglorian de estar fundidos en el espíritu cristiano y se presentan como paladines de la fé católica. Evoca los sentimientos de piedad que hay que practicar como cristianos, la hidalguía caballerosa y cultivar como españoles eliminando de esta guerra la crueldad innecesaria y la ferocidad estéril y contraproducente. Recuerda que el Gobierno propuso por medio de la Comisión británica de Canjes, que se suspendieran las ejecuciones de sentencias de penas de muerte de los condenados hasta primeros días de Septiembre. Además, aquellos no enjuiciados que hubieran incurrido en tal sanción. Nunca será hacer justicia suprimir conscientemente a un semejante.

Hemos renunciado a los bombardeos de poblaciones civiles desterrando las represalias y el rehén.—(Febus).

Dos mujeres, una de ellas inglesa, fusiladas en la zona facciosa

Hendaya 26.—Se sabe de fuente absolutamente segura, que una persona de nacionalidad inglesa, casada con un español, la señora de Carreras, ha sido fusilada en la España rebelde, donde era la representante de los films U. F. A. Otra mujer de nacionalidad española fué ejecutada al mismo tiempo.

Este hecho que tuvo lugar el 20 del corriente, es una de las consecuencias del «affaire» de la valija diplomática inglesa.—(A. E.)

Las desertiones en las filas rebeldes se multiplican en el frente de Levante

Valencia 26.—No pasa un día en el frente de Levante sin que evadidos del campo faccioso se presenten a las líneas republicanas. Estas desertiones se multiplican en este momento. Este hecho y las declaraciones de los evadidos confirman que la desmoralización y el odio aumentan contra los invasores y los oficiales no dudan en manifestarlo públicamente en presencia de sus fuerzas. Muchos de los que simpatizaban al principio con la rebelión, se han convertido en sus mayores enemigos y desean por encima de todo, que España se libere de la intervención extranjera. La popularidad del Gobierno republicano no cesa de aumentar y se expresa ya de manera pública.—(A. E.)

Aviones alemanes hacia España vía Suiza

París 26.—Comunican de Bale a la Agencia Fournier que el sábado a las cuatro de la tarde y esta mañana hacia las seis, varias escuadrillas de aviones de bombardeo extranjeros han sobrevolado la ciudad a gran altura. Se supone que se trata de aviones alemanes que se dirigen a España.—(A. E.)

Graves desórdenes en Larache

Tánger 26.—Se sabe de fuente digna de crédito que se han producido anteayer en Larache graves desórdenes cuando se repartían entre la población civil unos cuantos kilos de patatas, pues hacia dos meses que no se había repartido ninguna cantidad de dicho tubérculo.

En el curso de los indicados disturbios varias personas han resultado heridas. Hay más de cien detenidos y un contingente de soldados que se preparaba para salir destinado a España ha tenido que quedarse en Larache para hacer frente a cualquier eventualidad.—(A. E.)

Pozoblanco destruido por los bombardeos aéreos

Pozoblanco 26.—Esta ciudad ha sido particularmente atacada por la aviación de los invasores. En una calle que estaba constituida por 160 inmuebles, no hay más que tres que sean habitables. Las otras han sido destruidas enterrando bajo sus escombros mujeres, niños y ancianos.

La última agresión ha sido efectuada por 20 aparatos Savoia 81 acompañados de otros tantos aviones de caza. Han lanzado sobre el núcleo urbano un centenar de bombas de gran potencia que han matado a 8 personas y herido a otras 25. Más de 35 edificios resultaron destruidos. Cuando los Savoias hubieron descargado todos sus artefactos, dos trimotores Junkers vinieron a relevarles y bombardearon a su vez la población y seguidamente otras localidades, entre ellas Hinojosa del Duque, donde causaron dos muertos y varios heridos.—(A. E.)

La Sra. de Azaña, Presidente del Comité Nacional Pro Fiesta del Niño

Barcelona 26.—La esposa del Presidente de la República ha aceptado la presidencia de la Comisión Nacional Pro Fiesta del Niño, la que espera que todos los pequeños tengan juguetes el día de la festividad de Reyes.—(Febus).

Otro donativo al S. R. I.

Como caso digno de mención hemos de destacar que un grupo de niños que actúan en el Teatro Infantil de la plaza del Retiro de esta ciudad, dirigidos por los jóvenes Lorenzo Carreras Llabrés y Juan González, vienen presentando una serie de funciones, a las que asiste un público formado por grandes y chicos, habiendo recaudado la suma de 500 pesetas, que han entregado como donativo al S. R. I.

Felicitemos al notable grupo de artistas pequeños, por su meritoria labor y agradecemos a sus padres el buen deseo demostrado al conducir a sus pequeños por la senda artística, que a la par que los divierte, al mismo tiempo les educa. El generoso rasgo de aquellos vecinos es digno de aplauso e imitación.

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Se convoca a Junta general ordinaria de asociados correspondiente al tercer trimestre. En el orden del día que figura en nuestro local se incluye proposición de reparto de los artículos no almenticios llegados últimamente. La asamblea se celebrará el día 29 de este mes, a las seis y media de la tarde en los locales de la U. G. T.

Manifiesto del Frente Popular Nacional al Ejército Republicano

Barcelona 26.—El Frente Popular Nacional ha dirigido un manifiesto a los Jefes, Comisarios y Soldados del Ejército con motivo de la última ofensiva contra Cataluña. Dice que los invasores ponen en esta ofensiva sus últimas esperanzas.

La salvación de todos está en mantenerse firmes en todos sus puestos, porque para ellos supone el hundimiento definitivo de sus ambiciones sobre España.—(Febus).

Tataresco presenta sus cartas credenciales al Jefe del Estado francés

París 26.—El señor Tataresco, embajador de Rumania, ha presentado sus cartas credenciales al Jefe del Estado.—(Febus).

Francia envía a Italia una nota referente a la denuncia del acuerdo de 1935

Roma 26.—El Gobierno italiano ha recibido la nota francesa referente a la denuncia de Italia, del acuerdo franco-italiano de 1935.—(Febus).